Внеклассное мероприятие

по истории России

9 класс

Московская битва
Цель: стимулировать у учащихся стремление к получению дополнительных знаний «за пределами учебника», способствовать практическому применению имеющихся знаний, формировать опыт публичных выступлений школьников, работы в команде, цивилизованной конкуренции.

Ведущий 1

9 мая 2015 г. наша страна будет отмечать великую дату – 70летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. 1418 дней и ночей шла война эта великая битва. 11633 воина были удостоены звания Героя Советского Союза за героизм на фронтах Великой Отечественной. 
Сегодня мы откроем лишь одну страницу народной войны – это битва за Москву.

Ведущий 2
Фашистские захватчики решили стереть Москву с лица земли. На совещании в штабе группы армии  «Центр» осенью 1941г. Гитлер заявил,  что город должен быть окружен так, чтобы ни один русский солдат, ни один житель – будь то мужчина женщина или ребенок – не мог его покинуть. Гитлер мечтал затопить Москву и ее окрестности, навсегда закрыть от мира столицу советского народа.
Ведущий 3
План наступления на Москву получил название «Тайфун»: так подчеркивалась сокрушительная сила готовившегося натиска. Против Западного, Резервного и Брянского фронтов, обонявших московское направление, противник сосредоточенное свыше 74 дивизий, 14 из них таковых и 8 моторизованных. Противник превосходил войско трех наших фронтов по численности личного состава в 1,4 раза, по танкам в 1,7 раза, по самолетам – в 2 раза. Войсками командовали опытные гитлеровские генералы Бок, Клюге, Штраус, Гудериан, Гепнер и другие. 
Ведущий 1

30 сентября враг начал наступление на Москву. Гитлеровским армиям удалось в первых числах октября прорвать линию фронта, окружить часть советских войск в районах Брянска и Вязьмы и выйти на дальние подступы к Москве. У стен столицы создалось чрезвычайное положение. Были подняты по боевой тревоге и срочно переброшены к можайской линии обороны резервные части, курсанты военных училищ, подразделения зенитной артиллерии ПВО. Вступив в тяжелые бои, они помогали задержать врага. 
Чтец 1
Из воспоминаний генерал- лейтенанта артиллерии Стрельбицкого о курсантах подольского училища: 

«Они шли в атаку так, словно всю предыдущую жизнь ждали именно этого момента. Это было их праздник, их торжество. Они мчались, стремительные, - не остановишь нипочем!- без страха, без оглядки. Пусть их было немного, но это была буря, ураган, способный смести со своего пути все….» 

Ведущий 2
Советские части, окруженные западнее Вязьмы, не сложили оружия, стоя насмерть, сковав 28 фашистских дивизий и не позволив гитлеровцам развить наступление на Москву. Гитлеровское командование обрушило на советскую столицу сильные удары с воздуха, выделив для налетов на Москву лучшие авиационные эскадрильи. Самоотверженно защищали столицу наши летчики. В московском небе совершил первый в истории авиации ночной таран комсомолец,  младший лейтенант Виктор Талалихин. 

Чтец 2

Листовка-плакат о подвиге Виктора Талалихина.

«В ночь на 7 августа 1941г. Наши звукоуловители засекли фашистский бомбардировщик, пытавшийся прорваться к Москве. Навстречу фашистскому пирату вылетел летчик, комсомолец Виктор Талалихин. На высоте 4км Талалихин настиг врага и зашел ему в хвост. Первая пулеметная очередь- и правый мотор противника начинает дымить. Фашист делает крутой вираж и устремляется в бегство. К Москве он уже не прорвется. Но Талалихин не хочет упустить врага живым. Он расстреливает его, пока есть боеприпасы, затем таранит его. «Ястребок» приблизился к «Хейнкелю» на 15-20м. Ясно виден черный крест на хвостовом оперении противника. Заговорил пулемет фашистской машиной. Талалихину обожгло руку. Не обращая внимания на рану, наш пилот нажимает рычаг, и «ястребок» стремительно врезается в темно-зеленый корпус фашистской машины. Таран произошел в 23ч 28 минут на высоте 2,5км. Фашистский самолет загорелся. Пылающая масса пронеслась мимо Талалихина. Снизу донесся глухой взрыв…» 
Более 1300 фашистских самолетов было уничтожено во время налетов на Москву. 

Ведущий 3
Несмотря на потери, гитлеровские войска продолжали наступление. Они овладели Калинином, Орлом, Брянском, Вязьмой, Можайском, вплотную приблизились к Туле, вели бои в 80 – 100 км от столицы.

Чтец 3
Не высыхали слезы у России,

Но жил в глазах неистребимый блеск.
И слышать было нам невыносимо,

Что гитлеровцам сдан уже Смоленск.

Как в прошлом веке, над столицей снова

Захватчиков занесены мечи.

Москва жила тревожно и сурово,

Негромко говорили москвичи.

И шли на запад темные составы,

И надолбами обросла страна,

Зубрили юноши военные уставы,

Хотя не по уставам шла война.

Вставали в строй все новые солдаты

И присягали: «Твой, Россия, сын!»

Учило сердце так бросать гранаты,  

Чтоб их разрывы услыхал Берлин.

Потери, и лишения, и беды – 

Все вытерпеть повелевала жизнь.

Ну а к чему нам жизнь – то без победы?!

Военкоматские не запирались двери,

От репродукторов не отходил народ.

И никогда мы не теряли веры,

Что будет май и сорок пятый
В исключительно тяжелые для столицы дни проводилась напряженная работа по защите Москвы.

Чтец 4
Из воспоминаний Григория Константиновича Жукова: «Когда мы говорим о героических подвигах, совершенных в битве за Москву, то подразумеваем не только действие нашей армии. То, что было достигнуто на Западном Фронте в октябре 41 – го, стало возможным только благодаря единству и общим усилиям войск и населения столицы.

Сотни тысяч москвичей круглосуточно работали на строительстве оборонных рубежей, опоясывающих столицу. Только на внутреннем поясе обороны в октябре и ноябре трудилось до 250 тысяч человек, в основном женщины и подростки. Они соорудили 72 тыс. погонных метров противотанковых рвов, вырыли 128 тыс. погонных кубометров земли!

Доблестным и самоотверженным был труд рабочих на заводах. На 2 часовом заводе выпускали взрыватели к минам. Троллейбусный парк делал гранаты. Танки ремонтировали «Серп и молот» и «Красный пролетарий». Там же производили боеприпасы. Фронтовики знали, что на защиту столицы встала вся страна.

Эта всенародная поддержка была воодушевляющей и надежной опорой наших побед в битве за Москву».
Ведущий 2
Активными помощниками воинов Красной армии были партизаны и подпольщики. На территории Московской области борьбу с оккупантами вели выше 40 партизанских отрядов и 377 групп, объединявших 15 тыс. патриотов.
Ведущий 1

Письмо партизанки Веры Поршневой матери. 30 ноября 1941г.

Милая мамочка! Пишу это письмо перед смертью. Ты его получишь, а меня уже не будет на свете. Ты, мама. Обо мне не плачь и не убивайся. Я смерти не боюсь. Мамочка, ты у меня одна остаешься, не знаю, как ты будешь жить.. Мама, я все же тебе немного завидую: ты хоть живешь пятый десяток, а мне пришлось прожить 24 года, а как бы хотелось пожить и посмотреть, какая будет дальше жизнь.
Чтец 5
Комсомолка Вера Поршнева одна из первых вступила в партизанский отряд. По заданию командования отряда партизанка проникла в немецкую комендатуру. Её выдал предатель. Начались нечеловеческие пытки: загоняли раскаленные иглы под ногти, выводили полуголую на мороз, не давали воды и еды. Но лишь ненавистью наполнялись глаза, которые раньше, до войны, все называли добрыми. Вера знала, что скоро наступит её смерть, но ни о чем не жалела, была уверена в победе. Ей было жаль только свою мать. Незадолго до смерти она написала небольшое письмецо, которое зашила под подкладку пальто. Перед тем как расстрелять её, озверевшие гестаповцы на теле девушки раскаленным железом выжгли пятиконечную звезду. Жители деревни похоронили её за околицей, а когда пришла Красная Армия, перенесли тело девушки в братскую могилу. И только тогда была обнаружена под подкладкой её пальто записка.

Ведущий 3
Решением Государственного комитета обороны с 20 октября в Москве было введено осадное положение. Оборона столицы возложена на командующего Западным фронтом генерала армии Георгия Константиновича Жукова

Чтец 7

Жуков Георгий Константинович - Маршал Советского Союза. 4 Герой Советского Союза. Родился в 1896г. В деревне Стрелковке Калужской области, в семье крестьян. Окончил церковно-приходскую школу, 10-летним был отдан учеником в скорняжную мастерскую в Москве. В 1 мировую войну за храбрость был награжден двумя  Георгиевскими крестами. После Октябрьской революции добровольно вступил в Красную Армию. Активно участвовал в гражданской войне. В 1939г. Советские войска под командованием Жукова наголову разбили на реке Халхин-Гол японскую армию.  За эту победу Жуков был удостоен Золотой Звезды Героя. Великую Отечественную войну генерал армии Жуков встретил на посту начальника Генерального штаба. В августе  войска Резервного фронта, которыми  командовал Жуков, обрадовали Родину первой крупной победой – разгромили в районе Ельни 5 вражеских дивизий. В сентябре Жуков – командующий Ленинградским фронтом, где враг вынужден перейти к обороне. С августа 42-го Жуков – заместитель Верховного Главнокомандующего. Он внес большой вклад в разработку и осуществление операций по разгрому гитлеровских войск под Сталинградом, по прорыву блокады Ленинграда. В 43-ем ему было присвоено высшее звание – Маршал Советского Союза. Особенно ярко проявилось полководческое  искусство Жукова в гигантских битвах 43-45годов. 8 мая 45г. Жуков от имени Советского Верховного Главнокомандования принял капитуляцию фашистской Германии. В июне 45г. прославленный полководец принимал Парад Победы на Красной площади в Москве.
Ведущий 1

Хотя враг находился совсем близко, в Москве 6 ноября, как обычно, состоялось торжественное заседание, посвященное 24-ой годовщине Великой Октябрьской революции.  Необычным было только место проведение -  зал станции метро «Маяковская». 7 ноября на Красной площади состоялся военный парад. Сразу же после парада солдаты  уходили на фронт защищать Москву
Чтец 3

Из воспоминаний одного из руководителей партизанского движения в Подмосковье Черноусова: «Парад 41-го… Мы всматривались в лица наших воинов. Полыхали алые знамена войсковых соединений. Волнующим моментом парада было прохождение пехоты  отрядов вооруженных рабочих Москвы. Шли автозаводцы, динамовцы, краснопролетарцы – лучшие представители рабочего класса  столицы. Шли твердо, уверенно, с винтовками за спиной, готовые выступить на огневые позиции. И невольно думалось: какая же это огромная силища – советский народ, который в минуту грозной опасности грудью встает на защиту своей Отчизны!»
Парад окрылил фронтовиков, всех советских людей. Если Москва торжественно отмечает Октябрьский праздник, когда в нескольких десятках километров стоят гитлеровские полчища, значит, страна непоколебима.
Ведущий 2

В середине ноября гитлеровские войска возобновили наступление на Москву. В нем участвовала 51 дивизия, в том числе 13 танковых и 7 моторизованных. На протяжении всего фронта, от Калинина до Тулы, с новой силой развернулись ожесточенные бои.

Чтец 7

Вся Родина стала заслоном.

Нам биться с врагом до конца,

Ведь пояс твоей обороны

Идет через наши сердца!

Идет через грозные годы

И долю народа всего,

Идет через сердце народа

И вечную славу его
Идет через море людское,

Идет через все города…

И все это, братья, такое,

Что враг не возьмет никогда!

Москва!

До последних патронов,

До дольки последней  свинца

Мы в битвах!

Твоя оборона

Идет через наши сердца!

Ведущий 3
Защитники Москвы сражались за каждый оборонительный рубеж. Бесчисленны примеры мужества и самоотверженности, проявленные ими на подступах к Москве. С исключительной стойкостью оборонялись на Волоколамском шоссе полки 316 и стрелковой дивизии генерала Панфилова.

Чтец 4

Письмо гвардии генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова жене:13 ноября 1941 г. «Здравствуй, дорогая Машенька. Маша, ты, вероятно, не раз слышала по радио и очень много пишут в газетах о героических делах бойцов, командиров и в целом о нашей части… Ты, Машенька, себе представить не можешь какие у меня хорошие бойцы, командиры – это истинные патриоты, бьются, как львы, в сердце каждого одно – не допускать врага к родной столице, беспощадно уничтожать гадов. Смерть фашизму! Пиши, адрес: Действующая армия, штаб дивизии, Панфилову».
Чтец 3

Иван Васильевич Панфилов родился в 1893г. В городе Петровске Саратовской области в семье мелкого служащего. С 11 лет начал трудовую жизнь. Участвовал в 1 мировой войне. В 1918г. добровольно вступил в Красную Армию, служил в дивизии Чапаева. Был награжден орденом Красного Знамени. В 1929г. за участие в боях с басмачами Панфилов получил второй орден Красного Знамени. К октябрю 1941-го дивизия Панфилова заняла рубеж обороны под Москвой, близ Волоколамска, протяжением 44 км. 14 октября к этому рубежу прорвались ударные немецкие части. Три пехотные дивизии, одна мотодивизия и одна танковая дивизия фашистов действовали против панфиловцев. 17 суток панфиловцы сдерживали натиск гитлеровцев, рвавшихся к столице. Мужественно вел себя командир – генерал Панфилов. Он появлялся на самых трудных участках, быстро и умело, принимая нужные решения. В его дивизии сражалась также дочь Валя.
16 ноября фашистское командование предприняло новое наступление на Москву. Враг сосредоточил здесь громадные силы. Один из первых ударов приняли на себя части панфиловской дивизии. У железнодорожного разъезда Дубосеково 28 героев в течение 4-х часов вели бой с танками противника и не пропустили их к Москве.

Чтец 8

«Велика Россия, а отступать некуда: позади Москва!» – эти слова сказал политрук Клочков своим товарищам у разъезда Дубосеково, когда вел свой последний бой…. Ему было 30 лет.

Уроженец Саратовской области, Василий Григорьевич Клочков жил с семьей в Средней Азии. Оттуда и ушел на фронт. За доблесть и отвагу в боях с немецко – фашистскими захватчиками был награжден орденом Красного Знамени. Получая орден, сказал: «Пока у меня бьется сердце, пока мои руки держат винтовку, я до последнего вздоха буду драться за свой народ, за Москву…”

Затем  последовал  второй орден Красного  Знамени... Их  было  28. Враг не прошел. Он был остановлен ценой жизни славных героев- панфиловцев во главе  с политруком 4-й  роты 2-го батальона 1075-го стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии. 21 июля 42г. Василию Георгиевичу Клочкову и  другим участникам невиданного поединка с  врагом у  разъезда Дубосеково было присвоено звание Героя Советского Союза.

Чтец 3

17 ноября  1941г. Указом  Президиума  Верховного Совета СССР 316-я  стрелковая дивизия была награждена орденом Красного Знамени, 18 ноября преобразована в 8-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Позже ей было присвоено имя генерала Панфилова.

18  ноября 41-го во время боя у деревни Гусенево Иван Васильевич Панфилов был убит осколком мины.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1942г генералу-майору Панфилову присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. В Москве, на Ново-девичьем кладбище на могиле Панфилова, воздвигнут памятник. Одна из улиц столицы  названа именем героя.

Ведущий 1

5 декабря 41г. гитлеровское руководство предприняло последнюю попытку наступления  на Москву, но враг был остановлен. В момент, когда наступательные силы противника иссякли, но он ещё не успел перейти к обороне, войска Калининского фронта, (командующий Конев), Западного фронта, (командующий Тимошенко), перешли в контрнаступление по всему фронту - от Калинина до Ельца.

Чтец 7

Иван Степанович Конев родился в деревне Лодейно Кировской области в семье крестьянина. Окончил земскую школу, с 12 лет работал сплавщиком леса. Участвовал в 1 мировой войне. В годы гражданской войны  Конев храбро сражался против  белогвардейцев Колчака, Семёнова.

Великую Отечественную войну генерал-лейтенант Конев начал командующим армией. Беспримерный героизм и стойкость проявила 19-я армия в знаменитом Смоленском сражении. После битвы под Москвой Конев участвовал в Курской битве, Корсунь-Шевченковской и Львовско-Сандомирской операциях.
В 1944г. Коневу было присвоено звание Маршала Советского Союза.
Войска Конева участвовали в Берлинской операции, увенчавшей разгром фашистской Германии.

Выдающийся военачальник был дважды удостоен звания Героя Советского Союза, награждён семью  орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, орденом  "Победы" и многими другими орденами и медалями.

Чтец 9

Семён  Константинович Тимошенко родился  в семье крестьянина  в деревне Фурманка Одесской области.

В  годы 1 мировой войны сражался пулемётчиком. В  феврале 18г. добровольцем вступил в Красную  Армию. В составе 1-й  Конной армии Тимошенко прошёл весь её героический путь. Водил в лихие атаки красных кавалеристов.

За боевые подвиги был  награждён тремя орденами Красного Знамени почётным революционным оружием.

В годы Великой Отечественной войны Маршал Советского Союза Тимошенко занимал посты главнокомандующего Западного и Юго-Западного фронтов. Дважды удостоен  звания Героя Советского Союза, награждён пятью орденами Ленина, орденом  Октябрьской Революции, пятью орденами Красного Знамени, орденом "Победы" и другими орденами и медалями.

Ведущий 2

Контрнаступление советских войск ошеломило гитлеровцев своей внезапностью и мощью. Пожалуй, немного найдётся в истории примеров, когда после пятимесячной  трудной обороны войска, не имея численного превосходства над противником, без паузы,  без передышки, прямо из обороны переходили в решительное наступление.
Ведущий 2

Благодаря дальновидности советского командования, возросшему мастерству и решительным действиям войск, массовому героизму наших  воинов хвалёная немецко-фашистская армия впервые была  обращена в бегство и отброшена от Москвы. Контрнаступление переросло в общее наступление на фронте в 2 тысячи км. и продолжалось до 20 апреля 42-го года. 

Ведущий 1
В Москве у Кремлевской стены  есть могила Неизвестного солдата. Горит вечный огонь. На каменной плите слова: «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен».

Ведущий 2
В декабре 1996г., в 25-ю годовщину Московской битвы, у Кремлевской стены были захоронены останки неизвестного солдата, павшего в боях за Москву в 41 году погребенного в братской могиле на 41-м километре Ленинградского шоссе.
Ведущий 3
Торжественное открытие мемориала состоялось 8 мая 1967г. Факел, зажженный от Вечного огня на Марсовом поле в Ленинграде, был доставлен в Москву, и от него вспыхнул Вечный огонь на могиле Неизвестного солдата. Рядом замурованы капсулы с землей городов-героев.

Чтец 3

Спи крепко, наш воин!

Ты прожил немного, 

Шагал ты вперед по военным дорогам.

Но то, что ты сделал, защитник дорогой.

Хватило б, наверно, на тысячу жизней!  
День Победы ,как он был от нас далек,

Как в костре потухшем, таял уголек,

Были версты, обгорелые , в пыли,

Этот день мы приближали, как могли.

Припев: Этот день Победы

Порохом пропах,
Это-праздник 
С сединою на висках. 

Это-радость со слезами на глазах,       

День победы! День победы! День победы!

Дни и ночи у мартеновских печей
Не смыкала наша Родина очей.
Дни и ночи битву трудную вели –

Этот день мы приближали, как могли.
Припев:
Здравствуй, мама, возвратились мы не все
Босиком бы пробежаться по росе!

Пол-Европы прошагали, полземли,-
Этот день мы приближали, как могли.
Припев:
